

民生

目前全省8000多所幼儿园可提供30余万托位

广东预计年底实现每千人口5.5个托位

新快报讯 记者黄闻禹报道 7月28日,广东省十四届人大常委会第二十次会议举行,听取省人民政府关于我省托育服务发展情况的报告(下称“报告”)。报告介绍,广东托育服务政策法规体系、标准规范体系和服务供给体系日益健全,全省托位数从2020年的22万,增长到2024年底的60.2万,每千人口托位从2.0个提升至4.7个,目前正按计划推进托位供给,预计年底可实现每千人口5.5个托位的规划目标。

报告指出,近年来,广东将发展普惠托育服务作为完善生育支持政策体

系的重要举措和推动建设生育友好型社会的重要内容,多措并举、全面推进,取得积极成效。服务供给方面,目前全省8000多所幼儿园开设托班,可提供托位30余万;各类用人单位利用自有资金和场地为职工提供福利性托育服务,如全省70余家公立医院建设托位超6000个,2024年服务婴幼儿4300余人次。

在人才培养方面,广东支持各院校开办托育相关专业。目前,全省36所本科院校、79所高职高专、198所中职中专和126所技工院校开设婴幼儿托育服务与管理等相关专业,在校生28.9万人。积极开展托育职业技能培训。“南粤家政”实施以来,全省累计开展家政服务类培训201万人次,其中母婴项目104万人次。2024年全省备案托育类评价机构347家,开展育婴员等技能等级认定11万人次,其中9.58万人次获得证书;开展保育师等职业补贴性技能培训,覆盖6.56万人次,每次按相应等级享受1000~3000元补贴。

报告透露,接下来广东将加大服务供给,夯实发展基础。指导各地按

时序推进托位建设,确保今年底全省每千人口托位数不低于5.5个。推进市县两级公办托育综合服务中心建设,打造覆盖全省的普惠托育服务指导体系。同时,组织实施好普惠性托育服务机构认定和管理办法,推动各地加大财政投入或场地资源支持。建立健全普惠托育服务价格形成机制,分类制定公办托育服务机构、社会办普惠托育服务机构以及公办幼儿园、普惠性民办幼儿园开设托班的收费政策,推动各地分级分类制定普惠托育收费标准。

多地出现基孔肯雅热病例,权威专家提醒

发热皮疹关节痛 切勿大意早就医

新快报讯 记者高镛舒 梁贤安 通讯员刘琪莎报道 近日,广东佛山、阳江、广州、中山等地出现基孔肯雅热病例。广州市登革热、基孔肯雅热定点收治医院、广州医科大学附属市八医院专家提醒市民,若出现发热皮疹关节痛,建议及时就医排查,不建议自行服药。

白纹伊蚊(俗称“花斑蚊”)是广东省传播基孔肯雅热的主要媒介。广州医科大学附属市八医院感染病中心主任医师洪文昕指出,基孔肯雅热患者临床表现与登革热患者类

似,主要是发热、皮疹和肌肉疼痛。不同的是,登革热患者关节痛虽然也有,但是没有那么明显。与登革热不同,基孔肯雅热患者中90%以上会出现明显关节痛,“而且可能是首发症状就是肩关节痛,后面才出现发烧。”

基孔肯雅热患者关节痛程度更重,可能影响活动能力,如腕关节肿胀导致握力下降、踝关节痛至无法行走等。症状通常持续2~5天,少数病例可达两周,极个别可能迁延不愈。洪文昕提醒,所有年

龄人群均易感,但是高龄、孕妇、肥胖及患有糖尿病、高血压等基础疾病的人群更容易发展为重症或慢性关节炎。

目前该病治疗以对症处理为主。洪文昕强调,患者需减少关节活动,避免过早使用止痛药掩盖病情。“不建议自行使用阿司匹林等药物,如果患者有点痛就吃止痛药,那这样就容易搞不清楚关节到底有没有问题,所以建议有点痛宁愿躺着别动,减少活动,反而对关节有保护作用。”

广州市人民公园打造生态防蚊长效机制 6000尾“灭蚊鱼”陆续投放



《2024年粤港澳大湾区气候监测公报》发布

去年大湾区平均气温 有记录以来第二高

新快报讯 记者许力夫 通讯员简云韬报道 7月28日,广东省气象局、香港天文台和澳门地球物理气象局联合发布《2024年粤港澳大湾区气候监测公报》(下称《公报》)。《公报》指出,2024年粤港澳大湾区总体气候特征是:气温偏高,开汛早、降水多,初台早、秋台风影响大,冷空气总体偏弱。

2024年,大湾区的平均气温为23.3℃,较常年偏高0.8℃,为有气象记录以来第二高;年平均高温日数25.5

天,较常年偏多6.1天,夏季日数为有气象记录以来第二多;年平均降水量2208.2毫米,较常年偏多15%;4月5日开汛,较常年偏早6天,前汛期大湾区平均降水量1183.7毫米,较常年同期偏多46%,为有气象记录以来同期第二多,“龙舟水”较常年同期偏多29%;初台偏早,全年共有8个台风影响大湾区;冬季偏暖,冷空气总体偏弱;气象干旱阶段性发展,冬末初春重;雷电次数较2023年显著增加;灰霾日数略有

增加。2024年气象灾害共造成大湾区12人死亡,直接经济损失约20.92亿元。总体而言,2024年大湾区气候属于较差气候年景。

2018年以来,粤港澳三地气象部门认真履行职能,深化发展合作,联合发布年度《粤港澳大湾区气候监测公报》,为公众和社会各界提供大湾区气候状态的最新监测信息,对保护生命安全、赋能生产发展、促进生活富裕、守护生态良好等方面发挥了重要积极作用。

广州预付费投诉 上半年近两万件

新快报讯 记者王彤 实习生谢颖琪 通讯员穗消宣报道 记者从广州市消委会获悉,今年上半年,广州全市两级消委会共处理预付式消费投诉1.96万件,为消费者挽回经济损失490.43万元。

据统计,排名前五位的投诉分别是教育培训、体育健身、文化娱乐、美容美发、餐饮,投诉量分别为4110件、2514件、1894件、1677件、1212件,各占上半年预付式消费投诉总量的20.95%、12.82%、9.65%、8.55%、6.18%。

记者注意到,二季度医疗美容预付式消费投诉量达89件,较一季度(54件)增长64.82%。究其原因,二季度正值毕业季和暑假前夕,部分学生为提升求职竞争力而购买医美服务,但因冲动消费、未理性评估实际效果等原因,导致纠纷增加。此外,部分机构通过夸大项目效果诱导充值,且不主动告知甚至刻意隐瞒副作用,消费者事后发现效果不符预期或出现不良反应,从而引发退款争议。

消委会建议,消费者务必选择正规机构,确认医师及项目资质符合要求;客观衡量自身需求及消费能力,警惕容貌焦虑宣传,科学看待项目风险;仔细阅读合同条款,并保存好合同、病历、缴费凭证、产品外包装等证据,以便维权时举证;提前对比市场价,警惕低价引流套路;正确认识金融风险,防范“医美贷”陷阱,避免盲目贷款超前消费。

据统计,教育培训与体育健身仍是投诉重点,二者投诉量占总量的33.77%。消委会建议,消费者要根据实际需求评估消费频次,避免冲动充值;优先选择短期预付套餐,降低大额充值风险。

个人普通车牌摇号 广州7月增1.2万个

新快报讯 记者王彤 通讯员交通宣报道 7月28日上午,7月份广州市普通车增量指标摇号活动顺利完成。整个摇号活动约30分钟,共产生13333个普通车增量指标,其中12000个个人普通车指标,1333个单位普通车指标。

参与本月摇号的有效编码共1451175个,其中个人普通车有效编码1445814个,单位普通车有效编码5361个。